

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informații
și luptă socială

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: 4.000, pentru membrii I, S, D lei.
3000, Pentru Autorități și întreprinderi anual: 120.000

Conservatorism și progresism

Frământările politice internaționale — inerente în urma unui război lung care a pus la încercare toate popoarele lumii — sunt departe de a-și găsi o realizare. Dimpotrivă, așa cum nu declarăm în atâtea rânduri răspunsabilii politici, vom mai avea de frecvent multe crize. Într-o anumită măsură, ele sunt necesare și binevenite. Căci numai astfel se va face lumina. Numai astfel se va putea construi pe cea, stăpân de mult visată, bazată pe omenie, legalitate și respect mutual, cum a spus regretatul președinte Roosevelt. Și omenirea nu are astăzi un ideal mai mare decât pacea.

Firește, pacea aceasta nu va putea veni fără eforturi din partea tuturor. Așa cum în timpul războiului au fost angajate nu numai națiunile, ca entități colective, ci și indivizii, ca beneficiari ai realizărilor obștești, pacea presupune efortul nostru, al tuturor, de a colabora la făurirea ei.

O luptă cu alte arme, s'a spus. Da o luptă; însă în care nu se distruge nimic, ci se construiește ceva nou, care să corespundă cerințelor vremii, ale epocii. O lume bazată pe dragoste, în care ura și invidia, gândurile ascunse și planurile lașe să fie îsgonite. O lume a bunei stări sociale, a respectului datorit colectivității deopotrivă ca și individualității eretice, o lume în care societățile concepute pe plan politic democrat să segonească din preocupările ei războiul. Fiindcă nimeni nu mai vrea, nu mai trebuie să se gândească la simfonia distrugerilor, la parada morților.

Aci va trebui să ajungă omenirea la o armonie bazată pe respect, înțelegere, revoluție socială, ca și una în concepții, în deplină concordanță cu imperatiile vremii — care nu oungeste reversibilitatea — trebuie să fie liber acceptată de toți. Nu numai atât însă; trebuie ca fiecare să contribuie la această operă uriașă care apăsă asupra umerilor noștri. Responsabilitatea față de generațiile viitoare este prea uriașă, ca să ne putem permitte luxul de a ignora datele fundamentale ale problemelor zilei.

Omenirea s'a aprins la 1 Septembrie 1939 și și-a reștat drumul la 9 Mai 1945. Cine și-ar putea închipui încă că viața ar putea fi reluată, așa cum în sece părăsită 1939? Un proces surd.

(Continuare în pag. 3-a)

Iar se discută:

Amânarea conferinței de pace

— Acord între Moscova, Londra și Washington —

LONDRA. — Un corespondent diplomatic al ziarului „Daily Express”, ocupându-se de viitoarea conferință de pace de la Paris, scrie, că e posibil ca această să fie amânată, deoarece conferința adjunctilor miniștrilor de externe nu au realizat decât puține progrese cu privire la redactarea tratatelor de pace cu Italia, România, Finlanda, Bulgaria și Ungaria.

La conferința de la Moscova a miniștrilor de externe, scrie redactorul ziarului „Daily Express”, s'a hotărât ca pentru începerea conferinței de pace, redactarea tratatelor să fie încheiată. Dar fiind că tratativele de pace nu vor fi redactate până la 1 Mai, guvernul din Moscova este pentru o amânare cu câteva săptămâni a conferinței. Se pare că guvernele de la Londra și Was-

ington, sunt de acord în această privință.

LONDRA. — Tratatul de pace cu Ungaria a fost discutat ieri pentru prima dată. Se pare că adjunctii miniștrilor de externe au ajuns la un oarecare acord.

În ce privește tratatul de pace cu Italia, se așteaptă reportul comisiei interaliatate care a studiat la Triest noua frontieră dintre Italia și Jugoslavia.

Ultima ședință a Ligii Națiunilor

GENEVA. — Azi se deschide la Geneva ultima conferință — de închidere — a fostei Ligi a Națiunilor. Nu se va discuta nici o chestiune politică, ci numai transparen-

rea clădirilor, bunurilor și răspunderile ligii, asupra Organizației Națiunilor Unite.

Liga Națiunilor s'a născut la 10 Ianuarie 1920 din inițiativa fostului

președinte al Statelor Unite, Woodrow Wilson.

Ultima sesiune a Ligii Națiunilor este prezidată de prof. dr. Karl Natro, delegatul sovietic.

Posturile de radio americane, la când un istoric al Ligii Națiunilor, au adus un extraordinar de cald elogiu memoriei lui Nicolae Titulescu, unul dintre factorii cei mai importanți ai Ligii Națiunilor.

Demisia regentului Damaschinov a fost primită

LONDRA. — Regele George al Greciei a acceptat demisia din calitate de regent a patriarhului Da-

maschinov și a rugat guvernul să-i facă sugestii privitor la persoana noului regent.

Chestiunea iraniană va fi scoasă de pe agenda Consiliului de Securitate

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate se întrunește azi la orele 20, ora New-York. În această ședință se va discuta scrisoarea adresată Consiliului de d. Gromiko, scrisoare care cuprinde cererea guvernului sovietic de a se scoate din discuția și de pe agenda consiliului, chestiunea iraniană. Scrisoarea arată, că odată ce Uniunea Sovietică și-a luat angajamentul, prin tratatul încheiat cu Iranul, de a evacua toate trupele din Persia, discutarea chestiunii nu mai poate avea loc și dacă ea totuși se

va produce, faptul constituie o violare a principiilor ONU-ului și o ilegalitate. Chestiunea iraniană nu a periclitat și nu periclităază sub nici o formă pacea mondială.

Un comentariu al agenției Associated Press, arată că un refuz al

Consiliului de Securitate de a scoate chestiunea sovieto-iraniană de pe ordinea de zi a Consiliului de Securitate, chiar dacă ea a fost fixată pe ziua de 6 Mai, ar fi considerat de opinia publică mondială, ca neamical.

Punctele plebiscitului din Polonia

VARȘOVIA. — Postul de radio Varșovia a difuzat cele trei in-

trebări ce vor fi supuse plebiscitului. Acestea sunt: dacă poporul vrea un parlament cu una sau două camere; dacă acceptă sau nu reformele sociale aduse de guvernul actual; și dacă acceptă revenirea la vechile frontiere ale Poloniei și politica de amicitie cu Uniunea Sovietică.

Grâul american va fi recoltat înainte de termen

WASHINGTON. — Recolta americană de grâu din anul acesta începe cu mult toate așteptările, iar

din cauza timpului extrem de favorabil, ea va fi adunată cu trei săptămâni înaintea epocii obișnuite.

Primăria comunei Dud județul Arad,
Nr. 186—1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în zilele și orele arătate mai jos, în localul primăriei Dud, se va și ne următoarele licitații publice, după cum urmează:

La 20 Aprilie 1946

orele 10. Arendarea cărăușiei comunale pe anul 1946—47, valoarea 3 milioane lei.

La 15 Mai 1946

orele 10. Arendarea terenurilor proprietatea Pașunei Comunei Dud, pentru extragerea pământurilor colorate.

Licitațiile se vor ține cu oferte închise și sigilate în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L.C.P. și norme în vigoare.

Ofertanții vor depune odată cu oferta și valoarea o garanție de 5 la sută.

Căierile de sarcini și condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în orele oficiale, în orele oficiale, în biroul primăriei comunale.

În caz de nereușită a primei licitații arătate mai sus, licitația II-a sau tratarea prin bună învoială și directă, se va ține în ziua de 30 Mai 1946 la aceeași oră și în același local Dud, la 1 Aprilie 1946.

Primăria

Mica publicitate

BICICLETA în stare bună, cu acte în regulă, de vânzare. — Adresa la ziar.

DE VÂNZARE un aparat de radio la baterii cu 4 lămpi, marca „Admira” și un cărucior adânc pentru copil, alb. Adresa la ziar.

CASĂ familiară în bună stare de vânzare, str. Pionierilor 62.

SE CAUTĂ spre angajare un invalid și soția în post de administrator. Adresa la ziar.

PIAPUME face „Gluck”, str. Baritiu 8 (lângă Piața Avram Iancu).

TAMBAL marcă budapestană, în bună stare de vânzare. Adresa la ziar.

DE VÂNZARE mobilier cu tot aranjamentul pentru debit de tutun, bodegă ori alt comerț. Informațiuni la ziar.

VÂND, cumpăr, schimb, repar și rebobinez electro - motoarele și dynamo-urile. Fa. Kádár J., întreprindere electro - tehnică Arad, b-dul Regele Ferdinand nr. 27. Telefon 23-66.

SPORT

Azi la ora 4 după masă: trial în vederea jocurilor Arad—Timișoara

Azi la orele 4 după masă, pe arena Gloria, echipele roșu și alb, selecționate pentru reprezentativa contra selecționatelelor din Timișoara, vor juca un trial public de câte 45 minute contra echipei SGA. La acest trial se vor prezenta dela ITA: Justin, Mărkí, Mészáros, Vass, Pál, Tudose, Bakucz, Mercea, Reinhardt Bányhádi, Pop, Toth III.; dela SPARTA: Seprényi, Beleznay, Samu, Jivan, Pop Ghiță, Popa Moise, Mosko, Slăvei; dela AMMEFA: Mari, Sándor, Brătoiu, Pákozdi; dela CFR: Hevesi, Berindea; dela GLORIA: Docmanov, toți cu echipamentul complet, fără tricouri. La fel se va prezenta și grupajerea SGA. După trial se va forma echipa, respective echipele Aradului.

S'A ÎNTOCMIT PROGRAMUL SAPTĂMÂNAL DE FOOT-BALL

La ședința districtuală de luni seara s'a întocmit programul de foot-ball, în felul următor:

SAMBATA: arena Gloria, ora 14.30, Ammeffa jun.—CFR juniori; 15.30, Transilvania—Indagara; 17.30, CFR—AMMEFA.

DUMINECĂ: arena Gloria, ora 9, Sparta jun.—Transilvania jun.; ora 11, Unirea—Banatul; ora 15, Sparta—SGA; ora 17, ITA—Gloria;

Arena Olimpia: ora 17, Olimpia—Tricolor.

Arena Găiana: ora 14, Găiana II — Voința II; ora 16, Găiana—Frontiera.

Arena Curtici: ora 16, Virtutea—Astra; Arena Vulturul: ora 16.30: Vulturul — Fulgerul. Arena Voința ora 16, Voința—ITA II.

Un student omoară o bătrână și apoi se apucă de hoții

— Istrate Ion Aronovici e fiul avocatului Dr Henric Bock din Dumbrăveni —

ARAD. — Am relatat acum câteva zile că organele polițienesti ale biroului județar a identificat și apoi arestat pe autorii a 32 furturi săvârșite prin spargere și anume Ion Istrate Aronovici și Antoniu Simonjci. Ei și-au recunoscut faptele și cercetările au fost conduse în continuare de către dl Ilie Chioarju, șeful biroului județar și comisarul Meșter care au bănuț, că în sarcina lui Aronovici sunt și alte bănuț. Această din cauza situației lipsită de claritate ce a rezultat din interogarea sa.

Și într'adevăr, în cursul mai multor interogatorii și sub focul întrebărilor încercușate, Aronovici — care de fapt nu e Aronovici, ci Erich Maximilian Bock, de 25 ani din Dumbrăveni, jud. Târnava Mică, fiul avocatului dr. Henric Bock din acel oraș — a și-a povestit întreg trecutul.

Aronovici — alias Bock — a spus că a terminat patru clase de liceu, apoi și-a procurat la Budapesta, un fals certificat de bacalaureat, cu ajutorul căruia s'a înscris la Conservatorul Muzical din Viena. În România a intrat la sfârșitul lunii Octombrie 1945, cu acte false pe

numele Istrate Ioan Aronovici, având încă asupra lui acte false pe numele Petre Bacju și Louis Vejnner. Odată intrat în țară, s'a dus la București, unde a rămas trei zile și apoi a plecat la Dumbrăveni. De aici a plecat la Sibiu cu intenția de a asasina pe sora bunicii sale, Margareta Ajbrecht, de 80 ani, internată la azilul de bătrâni din acel oraș. Și-a pregătit un sac cu nisip, a vizitat pe sora bunicii sale, careia i-a aplicat câteva lovituri de pumn, apoi akete cu sacul cu nisip și pe urmă a spânzurat-o pentru a da impresia că numita s'a sinucis. După săvârșirea crimei, a jefuit-o, luându-i din dulap 300.000 lei, butonj cu bijuterie și diferite aurari, lengerje, un palton, etc., pe care le-a vândut la Deva pe aproape un milion lei. Cu banii realizați a venit la Arad, unde și-a continuat operațiunile, trăind în concubinaj cu Elisabeta Kisvárdaj, o binecunoscută clientă a poliției, care l-a pus în legătură cu Simonjci. Și împreună noaptea furau ziua vindeau lucrurile și apoi chefulau.

Aronovici — alias Bock — și-a încheiat povestea vjeții, spunând că și-a mărturisit toate faptele, pentru că nu mai poate suporta remușcările...

În timpul acesta, la poliție s'a găsit și mandatul de urmărire a lui pentru crimă.

Interogarea lui Bock-Aronovici, continuă.

„ALBINA”, institut de credit și de economii, Sibiu

Extras

din procesul-verbal luat în ședința Consiliului de administrație ținută la 24 Noembrie 1945

Nr. 41. Înființarea unei sucursale la Arad.

Consiliul de administrație decide, în unanimitate, înființarea unei sucursale în orașul Arad.

Nr. 42. Acordări de procuri.

Consiliul de administrație învestește cu dreptul de semnătură pentru sucursala Arad pe dnii: Teodor Gui, directorul sucursalei și Victor Maschalko, procurist.

Consiliul de Administrație GREFA TRIBUNALULUI SIBIU.

SECȚIA III.

Doc. Nr. FSCO. 177—1915.

Prezentul extras fiind trecut în registrul de ord. la Nr. 103/1945, se vizează de noi pentru publicare și afișare.

Sibiu, la 18 Martie 1946.

Prim-grefier:

Constantin Golegan

(Timbrele depuse la dosar)

Cum decurge schimbul de produse între sate și orașe

BUCUREȘTI. — În cursul lunii Martie s'au executat în cadrul legii schimburilor între sate și orașe comenzi de produse de pielărie în valoare de 7 miliarde de lei.

Mărfurile sunt în curs de ridicare dela fabrici pentru a fi distribuite se de INCOOP unităților cooperatice.

Densitatea INCOOP-ului e în posesia unor cantități importante de textile în valoare de 13 miliarde lei, iar în fabrici gata pentru expediere alte cantități în valoare de 25 miliarde lei.

La produsele ferose se găsește gata fabricate materiale în valoare de 8 miliarde lei.

În depozitele INCOOP se află în magazinate materiale ferose în valoare de 1 miliard lei.

Industria Forestieră „Bihoreana” S. A.

Fabrică de che-
restea și parchete

Bocsig - Arad

Telefon 28 — 25

Cinema Royal

Dumineca și sârb. 11.30 matineu.

Azi, cel mai frumos și cel mai nou film al lui CHARLES BOYER — OLIVIA DE HAVILLAND

La poarta de aur

Cinema SAVOY

Tel. 23-22
Repr. 3, 5, 7

Cânt pentru tine

Cinema Forum

Tel. 26-10 Repr.
la orele 3, 5, 7

Un film documentar, real cu scene luăte depe frontul dela EL-ALÉ MEIN până la ROMA

Armata 8-a

(Victoria din desert)

Matineu Dum. și Sârb. 11,30

Azi Mare premieră

lavor Pal—Réthy Eszter și
cunoscuții comici Pethes —

Juhász — Mihály — Veszely.

„CORSO”

Tel. 23-64, Repr.
orele 3, 5 și 7

Secretul camerei 111

Javor Pal-Torzs,

Csontos-Gervay

Cinema „Aro”

Tel. 24-45 Rep.
la orele 3, 5, 7

AZI o comedie delicioasă
cu ANDREA CECHI și ADRIAN
BENETTI

Avansați înainte!

Urmează Tolnay, Astai: FUGARUL

CINEMA TELEFON: 12-32

„URANIA” Repr. 3, 5 și 7.

Dum. Matineu 11.30 și 1

AZI capod'opera filmului francez
JOCUL DRAGOSTII ȘI AI MORȚII
cu Claude Dauphin, Madeleine
Sologne, Erich von Stroheim

Aradul va avea un monument al Eroilor

ARAD. — Ieri, a avut loc la Primăria Municipiului Arad o ședință în care au participat, în afară de șeful primar Ion Pălincas și ajutorii de primar, Ioanaș și Săbău, dâni general Taipes, Comandantul Garnii de onoare Arad Demian Aurel, Președintele Comisiei Locale, reprezentanții tuturor cultelor religioase, reprezentantul secției de cavalerie și cultura al Armatei.

Ședința a fost consacrată problemei ridicării unui monument în cinsta eroilor căzuți cu prilejul luptelor pentru eliberarea Aradului. În principiu s'a stabilit ca monumentul să fie așezat în centrul orașului, fie în fața Primăriei, fie într-un alt loc adecvat din centru.

Monumentul Eroilor, în sensul ca toate meritele să fie îngrijite, iar crucile să așeze la căpătâiul eroilor. De asemenea s'a hotărât ridicarea unei stațiuni în memoria acestor neajfriți luptători pentru libertate.

Ajutorul Armatei Roșii pentru însămânțările de primăvară din Țară și jud. Arad

BUCUREȘTI. — La Ministerul Agriculturii continuă să sosească date asupra ajutorului pe care-l dă armata roșie plugarilor noștri la însămânțările ogoarelor. Iată câteva date:

Pe ziua de 5 Aprilie pe ogoarele județelor: R-Săraț, Vlașca, Constanța, Timiș, Vâlcea, Prahova, Ialomița, Ilfov, Bacău, Gorj, Arad, unitățile armatei sovietice au dat ajutor la însămânțări agricole cu 50 camioane, 730 cai, 150 boi, 69 tractoare, 68 căruțe.

În județul Timiș-Torontal au lucrat până în această zi 4 camioane, 300 de cai, 14 tractoare, cu oamenii respectivi.

În județul Vlașca au lucrat 10 camioane și 100 boi.

Camioanele sunt folosite la transportul semințelor, combustibilului, uneltelor agricole.

Camioanele și tractoarele sunt conduse de șoferi și tractoriști sovietici, iar tot combustibilul e pus la dispoziție de armata roșie. Animalele de tracțiune sunt folosite la aratul pământurilor celor împriștăriți și în special al văduvelor și orfanilor de război și al țăranilor săraci.

ARAD. — La campania de însămânțări de primăvară din județul Arad un ajutor efectiv l-a dat și Armata Sovietică, care a pus la dispoziția Camerei Agricole Arad, 6 camioane, un tractor cu senile și 15 cai. Primirea acestor ajutoare s'a făcut în prezența dlui Major Sovietic Marcov, delegatul Armatei Roșii, reprezentanții organizațiilor Populare subdirectorul Camerei Agricole și șeful serviciilor de mașini. Cu ajutorul acestor mijloace se va contribui într-o bună măsură la primăvară, prin satisfacerea planului de cultură din care s'a realizat până în prezent 35 la sută.

Apreciem gestul de ajutorare al armatei roșii ca o acțiune menită să încurajeze și mai mult legăturile de prietenie între cele două țări.

Penru elaborarea planului și stabilirii tuturor amănuntelor s'a constituit un comitet restrâns care va ține prima ședință Joi, 11 Apr.

Piatra fundamentală a acestui monument piros va fi așezată la Zila Eroilor.

S'a mai hotărât că până atunci să se amenajeze — în conformitate cu sentimentele de recunoștință pe care le datorăm celor ce s'au jertfit pentru libertatea noastră — Căminul

INFORMATIUNI

CALENDAR SOCIALIST

MARȚI 9 Aprilie 1855: Stărsitul războiului pentru eliberarea negrilor în Statele-Unite.

— STAREA CIVILA: Născuți: Eugen, fiul lui Ioan și Maria Roventă, n. Hess, funcț. public, Mircea fiul lui Petru și Gheorghina Ilăușu n. Gherdan, funcționar public, Emanoil, fiul lui Emanoil și Viorica Dan, n. Pribac rotar, Rozalia fiica lui Andrei și Margareta Töre n. Turci muncitor, Petru fiul lui Petru și Gheorghina Tigan, născ. Speșincean, Andrei Mircea fiul lui Andrei și Aurelia Corodan născ. Zaha sudor electric, Gheorghie, fiul lui Iosif și Floare Czirbe n. Costea, cismar Marius Iliș fiul lui Adrian și Maria Demian n. Barbul profesor, Rodica fiica lui Pavel și Miha Sărăndan n. Alexa mecanic CFR, Iacob fiul lui Isak și Reghina Koblic n. Druceman croitor, Ioneș Alexandru fiul lui Alexandru și Rozalia Mihailescu n. Abtald funcț. particular, Dorci Mircea, fiul lui Mircea și Maria Constantinescu n. Nagyiu conductor CFR.

Căsătorii: Francisc Cervenka partofar și Ana Szücs, Ioan Mușca, strungar în fier, și Emilia Margareta Mako Gheorghie Wolf funcț. particular și Elisabeta Székely croitoreasă, Ioan Clivary electro constructor și Aozalia Dolejan, Francisc Nagy mecanic și Irma Szep.

Decedați: Alexandru Eibert 67 ani, tâmplar str. N. Filipescu 19, Luca Cristea, 85 ani, General Coanda 70, Francisc Szec 10 zile, Izlazul Bușecanilor Nr. 26, Iacob Messer, 64 ani, cărușii str. Remus 29, Soldat Dr. Ioan Muica, 40 ani, Călea Romanilor 38, Văd. Iuța Stoianovici n. Marx 78 ani str. Blanduzei 31 Văd. Elisabeta Peteri n. Szekeres 77 ani, str. Vodra 4, Petru Anghelin, 52 ani, agricultor Spitalul Central, Stela Răduț elevă 17 ani str. Sf. Iliie 65, Laura Grosz, 83 ani, Ghicșa Vodă 4-6.

— CULTIVAREA TERENURILOR VIRANE DE PE RAZA ORASULUI Primăria Municipiului Arad a dat o ordonanță prin care obligă pe toți proprietarii și deținătorii de terenuri virane de cel puțin 100 mp. de pe raza orașului să cultive aceste terenuri prin orice mijloc (dijmă, arendare, concesionare). Cei care nu dispun de mijloace vor trebui să anunțe acest lucru Serviciului Economic de pe lângă Primărie în termen de 5 zile de la apariția ordonanței. Municipiului Iuan du-și obligațiunea de a concesiona a-

Echipa culturală a fabricii I.T.A. atacată cu ciomege și cuțite

ARAD. — Duminecă un grup de 200 excursioniști și secția culturală a fabricii I.T.A., au plecat la Podgorie pentru a da din puștinul lor timp liber o reprezentație culturală pentru țărâtime.

În munți, la Feredeșu, o parte din excursioniști au fost opriti și somați să strige: Trăiască Maniu. Tinerii muncitori au refuzat, iar drept răspuns grupul de maniști compus din 6 elevi, s'au repezit spre ei cu cuțite și ciomege. La

această provocare, muncitorii au luat atitudine și maniștii au fost puși pe fugă.

Venind înapoi, din spre Ghiocroc, un grup de vreo sută de elevi, în frunte cu elevul Riviș și funcționarul Hui Mitică, funcționar din Șiria, cu urlete sălbatice au atacat tramvalul muncitorilor excursioniști și, înarmați fiind cu cuțite și ciomege, au rănit grav 4 muncitori. Aceștia au fost imediat transportați la spital.

Secția culturală care a fost la Fâncota, a fost deasemenea înconjurată de elevii maniști, care au aruncat cu pietre în camionul muncitorilor.

Este cazul ca Poliția să intervină pentru a scutura puțin pe acei elevi care în loc de a-și vedea de carte, folosesc libertatea de care se bucură azi, pentru a maltrata și schingui populația.

Rolul tineretului studios este de a contribui la ridicarea nivelului cultural al maselor populare, al țărânimii îndeosebi și nu de a ataca echipele de tineri muncitori care se străduiesc de a răspândi și a populariza mișcarea culturală în satele din județ.

Conservatorism și progresism

(Urmare din pag. 1-a)

În vechi, s'a concretizat în lumina soarelui păcii la 9 Mai 1945. Senzual a acestui proces nu a putut fi mai bine înțeles decât de social democrația internațională, care opune un veto categoric tuturor celor care cred că putem relua, ceea ce a fost pășit pășit, drept veșt și inadecvat.

Conservatorismul increment în forme înghețate — care nu vor găsi nicăieri traza de soare pentru a se desmoșteni — social democrația îi opune dinamismul acțiunii în favoarea unor realizări noi. Pioner al lumii de mâine, socialismul se desăvârșește astăzi în toate țările pământului. Și numai acel socialism care nu cunoaște barierele lumii de ieri.

Vă imaginați ce-ar fi însemnat pentru o jumătate închisată în formele conservatorismului toate impasurile prin care a trecut lumea de un an încoace? Ce repetiție de orori ar fi fost dacă șimul social-politic nu ar fi știut să privească în fața realității? Aceste realități trebuie privite și de acum înainte în față, fără ocioșism. Trebuie să evitate — fiindcă o problemă evitată nu înseamnă o problemă rezolvată — ci judecate în lumina voinței tuturor popoarelor de a ridica edificiul păcii.

Organizația Națiunilor Unite, acest foarte puternic instrument al păcii și libertății ei, se bazează tocmai pe puternicul curent social care trece deja un capăt al lumii la cejalat.

Și acest curent social, al Conferinței Națiunilor Unite, va risipi totdeauna și oriunde impasurile născute din amintirea conservatorismului veșt și inadecvat.

Nu ne trebuie decât încrederea în credere, meru proaspătă, tot mă dărză

ceste terenuri fără nici o despăgubire față de proprietari.

Cei ce nu se vor conforma dispozițiilor, vor suferi rigorile legii.

— CADAVRUL GĂSIT ÎNTR-O GRĂDINA DIN COVASANT — În grădina locuitorului Ioan Ardelean, din Covasânt, a fost găsit un cadavru bărbătesc. Anunțată, jandarmeria s'a transportat la fața locului, identificând cadavrul în persoana lui Nicolae Curescu de 50 ani, din acea comună. În cursul cercetărilor s'a constatat că 1944 nu-și găsea a fost împușcat.

— O GREENADA OMOARA UN SAȚEAN DIN CICIR — Sâmbătă după amiază, pe la orele 5, în hotarul comunei Cicir, agricultorului Petru Anghel de 52 ani, care lucra la câmp a fost rănit de o greenadă care a explodat. Nenorocitul a fost transportat la spital, unde duminică a încetat din viață.

— MIERCURI, CONCERTUL FILARMONIEI. Reuniunea Filarmonică din Arad, cu concursul dnei Prof. Zoe dr. Blaga și a muzicii reg. I. Roșiori din localitate organizează Miercuri 10 Aprilie în sala Teatrului Comunal din Arad un concert cu un program cuprinzând compoziții de Beethoven, Weber, Catalini, Ponchielli, Ciaikovsky, Mascagni și Bena.

— EXPOZIȚIA COLECTIVĂ A PROFESORILOR SECUNDARI. Șin dicatul Profesorilor secundari din Arad organizează o expoziție colectivă de pictură în saloanele ARLUS din Bd. Regina Maria 12. Expoziția e deschisă între 10-24 Aprilie a. c.

— CAMERA DE COMERT ÎN VITA PE RESTAURATORII posesori de brevete care sunt producători de vinuri din vișle lor proprii, să ia parte la constituirea ce va avea loc în ziua de 11 Aprilie a. c. orele 16 în localul Camerei.

Dactilografă perfectă căutăm pentru 15 Aprilie

Speculă cu țigări

Azi dimineață pe la orele 7 în jurul gării din Arad a fost reținută Estera Marcovici din Deva găsimdu-se asupra sa 4000 țigări Carpați aduse la Arad spre a le plasa la preț de speculă. Țigările au fost cauzate iar speculanta va fi trimisă pentru judecare la Tribunal.

PRINDEREA UNUI HOȚ DE GEAMANTANE.

Luni dimineața a fost reținut Nicolae Furdul, fără domiciliu stabil, care opera în trenuri și prin gări, de unde fura geamantane și bani din buzunarele călătorilor.

Asupra lui s'au găsit mai multe obiecte provenite din furturi și în cursul cercetărilor a recunoscut până acum 20 de fapte. Cercetarea este în curs.

HOȚUL DELA POȘTA CONDAMNAT LA UN AN ÎNCHISOARE CORECȚIONALĂ

ARAD. — Săptămâna trecută am arătat că vestitul pungăș de buzunare, bucureștean Ioan Simionescu, zis Costică Bucătaru, a dat o lovitură la oficiul poștal din Arad, furând 255.000 lei din servieta lucrătoarei Irina Schampetz, bani aparținând fabricii TEBA.

Păgubașa a observat furtul și a reușit împreună cu mai mulți cetățeni, să-l prindă sub poarta poștei și să-l scoată banii furați din buzunar. La audiere, hoțul a negat și s'a apărat spunând că el a găsit banii pe jos și a voit să-i dea păgubașei înapoi. Această declarație a susținut-o și la confruntarea sa cu reclamanta. Cercetările s'au încheiat și delicventul a fost trimis la Făchet, de unde imediat a fost transportat la Judecătoria, pentru judecare.

În cursul desbaterii, răutățierul a susținut declarațiile făcute anterior și nicidecât nu a voit să recunoască furtul.

Judecătoria l-a condamnat la un an închisoare corecțională și a ordonat depunerea lui la penitențiar pentru executarea pedepsii.

HOȚII JEFUESC ȘI APOI DAU FOC UNUI ATELIER DE STRUNGĂRIE

ARAD. — Azi dimineață, pe la orele 5 a fost avizată camera de serviciu a chesturii că la strungăria Ioan Simionescu din Arad str. Greceanu 4, au toți necunoscuți prin chei potrivite a deslăcuț ușa intrând în atelier de unde au furat 3 curele și alte lucruri de valoare și pe urmă au dat foc atelierului.

Au fost avizați și pompierii care după câteva minute s'au prezentat la fața locului și după o muncă de o jumătate de oră au reușit să localizeze incendiul.

Păguba totală este aproape de 5 milioane lei. Cercetările au început de către organele biroului judiciar pentru a descoperi și aresta autorii.

INCERCARE DE SINUCIDERE

Duminecă după amiază, Rudolf König, comerciant din Arad, a încercat să se sinucidă trăgându-și un glonț în piept. A fost transportat la sanatoriu Posgay, unde i s'au dat ajutoarele necesare fiind acum în afara de orice pericol. Numitul a voit să se sinucidă pentru că l-a părăsit soția.

ULTIMA ORA

O LOVITURA DE STAT ÎN IRAN?

TEHERAN. Ghavan Sultanech, primul ministru Iranian, a dat dispozițiuni ca detașamente de trupe să plece imediat în provincia Mazendaran, situată la Sud de Marea Caspică, provincie, recent evacuată de trupele sovietice.

După unele informațiuni se

pare că în acea provincie ar fi fost pregătită, de elementele reacționare, o lovitură de stat împotriva guvernului Sultanech.

Pe de altă parte, un purtător de cuvânt anonim al naționaliștilor iranieni, a anunțat că o lovitură de stat împotriva guvernului Sultanech, a fost pregătită la

Teheran, dar că în ultimul moment s'ar fi renunțat la ea.

Primul ministru Iranian a declarat că situația din provincia Mazendaran, nu constituie motiv de îngrijorare. Controlul asupra provinciei va fi restabilit odată cu sosirea trupelor Iraniene în garnizoanele prevăzute.

După încheierea acordului petrolifer sovieto-iranian

TEHERAN. — Cu prilejul încheierii acordului petrolifer între Uniunea Sovietică și Iran, a avut loc un schimb de telegrame între generalul șeful Stalin și Ghavan Sultanech. Cu privire la acest acord primul

ministru Iranian a declarat că acordul e în asentimentul poporului Iranian și e primul pas spre restabilirea de relații amicale între cele două popoare. Speră că aliații vor face o bună primire acestui acord.

TEHERAN. — Prințul Firouz a declarat că alegerile din Iran se vor ține îndată ce teritoriul țării va fi evacuat de trupele rusești și că o delegație a provinciei Azerbedjan va sosi la Teheran pentru a discuta noua organizare a provinciei.

D. Sadek fost ministru și un adept la pritenjei ruso-iranjene, a fost numit guvernator al Azerbedjanului.

TEHERAN. — În conformitate cu acordul petrolifer dintre Uniunea Sovietică și Iran, teritoriul ce va fi exploatat de societatea mixtă nou înființată are o întindere de 520 km p. și e situat în provincia Azerbedjan. Instalațiile ce vor fi aduse de Uniunea Sovietică sunt gata de drum, autohtonii ce vor fi angajați vor primi aceleași salarii ca și muncitorii ruși din regiunea petroliferă Baku.

TEHERAN. — D. Gavan Sultanech, primul ministru al Iranului dând publicității acordul petrolifer încheiat cu Uniunea Sovietică a declarat, că s'a făcut ce trebuia să se facă pentru apărarea intereselor Turciei și Irakului.

Audierea lui Keitel s'a terminat

NURENBERG. — Fostul mareșal Keitel și-a încheiat ieri depozitia ca martor al apărării în procesul

propriu din fața Tribunalului Internațional de la Nurenberg.

Italia acordă sprijinul său țărilor în legătură de sânge cu ea

ROMA. — Președintele Consiliului de miniștri Italian, a declarat în fața comisiei de politică externă, că Italia este împotriva

oricărui bloc politic. Italia va acorda sprijin și protecție tuturor țărilor cu care are legături de sânge și legături geografice.

Victoria socialistilor italieni în alegerile dela Milano

MILANO. — La alegerile comunale din Milano, partidul social-democrat a avut un succes hotărâtor, obținând 36 la sută din

totalul voturilor, iar partidul cristian democrat 23 la sută, comunistii 26 la sută.

Numai partidul social democrat poate scoate Italia din impasul în care se găsește

MILANO. — Profesorul Harold Lasky, președintele partidului laburist, a sosit ieri la Milano, aducând și o scrisoare personală din partea d-lui Bevin, adresată d-lui Pietro Neni, președintele

partidului social-democrat din Italia. D. Bevin felicită pe d-l Neni, pentru succesele obținute de partidul social-democrat în Italia. D. Bevin afirmă că numai partidul social-democrat poate

salva Italia din criza prin care trece actualmente. D-se este convins că la alegerile generale partidul social-democrat va avea un succes decisiv.

Obligațiile cultivatorilor de sfeclă care au beneficiat de mobilizări pentru lucru

BUCUREȘTI. — Toți cultivatorii de sfeclă de zahăr care au beneficiat de scutirea de concentrare și mobilizare în anii 1941-46 sunt obligați să cultive și în acest an suprafețe cu sfeclă de zahăr, care le-a dat drepturi la scutirile obținute în anii războiului.

Pentru cei care nu se vor conforma prezentului comunicat s'a men-

venit la M. St. M. pentru a fi concentrați cu precădere oricâte ori nevoile armatei o vor cere și imediat, pentru a înlocui pe actualii concentrați. Comisiile județene pentru înșămânțări vor înainta Comisiei în termenul stabilit pentru înșămânțări tabele de numele acelor care nu s-au conformat acestui comunicat cel mai târziu până la 1 Mai 1946

Italia acceptă rectificarea frontierei italiene

ROMA. — D. de Gasperi, primul ministru Italian, răspunzând unei scrisori a d-lui Byrnes, ministru de externe al Statelor Unite, privitor la frontiera orientală a Italiei, a spus, că e necesară o rectificare de frontieră, dar numai în baza liniei propusă de Wilson în 1920.